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ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ Ο.Ε.Φ.Ε. 2004 
Θέµατα Οικονοµικής Θεωρίας  Γ΄ Λυκείου Επιλογής 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 

ΟΜΑ∆Α Α΄ 
1. Α.1. Λάθος 
 Α.2. Σωστό 
 Α.3. Σωστό 
 Α.4. Λάθος 
 Α.5. Λάθος 
 Α.6. Σωστό 
 
2. Α.7. ε 
 Α.8. δ 
 
ΟΜΑ∆Α Β΄ 
 
Β.1.   

 
 

 
Β.2. Όσο το Μ.Ρ. είναι θετικό και αύξον, το Τ.Ρ. αυξάνεται µε αύξοντα ρυθµό. Αυτό συµβαίνει, 

διότι, ο κάθε επιπλέον εργάτης προκαλεί στο Τ.Ρ. αύξηση µεγαλύτερη από την 
προηγούµενη. 

 Όσο το Μ.Ρ. είναι θετικό αλλά φθίνον, το Τ.Ρ. αυξάνεται µε φθίνοντα όµως ρυθµό. Αυτό 
συµβαίνει, διότι, ο κάθε επιπλέον εργάτης προκαλεί στο Τ.Ρ. αύξηση µικρότερη από την 
προηγούµενη. 
Όταν Μ.Ρ. = 0 τότε Τ.Ρ. max 
Και τέλος, όταν Μ.Ρ. < 0 το Τ.Ρ. αρχίζει να µειώνεται. 

Β.3. Αν η τεχνολογία µεταβληθεί, τότε έχουµε µεταβολή και στη συνάρτηση παραγωγής. Αν 
βελτιωθεί η τεχνολογία σε ένα αγαθό, τότε µε τις ίδιες ποσότητες παραγωγικών 
συντελεστών αυξάνεται η παραγόµενη ποσότητα. Η καµπύλη του Τ.Ρ. µετατοπίζεται προς 
τα πάνω. Αντίθετα, αν χειροτερεύσει η τεχνολογία, στις ίδιες ποσότητες παραγωγικών 
συντελεστών η παραγωγή µειώνεται. Η καµπύλη του Τ.Ρ. µετατοπίζεται προς τα κάτω. 
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Β.4. Η διαφορά, ως προς τη µέθοδο µεταξύ µικροοικονοµίας και µακροοικονοµίας οφείλεται στο 

ότι η µακροοικονοµία εξετάζει τη συµπεριφορά της συνολικής οικονοµίας, ενώ η 
µικροοικονοµία εξετάζει τη συµπεριφορά του οικονοµούντος ατόµου. 

 
Β.5. Ο βασικότερος λόγος διάκρισης µικροοικονοµίας και µακροοικονοµίας είναι το σφάλµα 

σύνθεσης. Είναι σφάλµα λογικής και συµβαίνει, όταν δεχόµαστε ότι εκείνο το οποίο ισχύει 
για τα άτοµα ισχύει αναγκαστικά και για το σύνολο της οικονοµίας. Παράδειγµα … 

 
ΟΜΑ∆Α Γ΄ 
 
Γ.1. α) 
 

Πουκάµισα   
Στάδια Παραγωγής Αξία Πώλησης Προστιθέµενη Αξία 

1ο βαµβάκι 50 € 50 € 
2ο νήµα 65 € 15 € 
3ο πουκάµισο 80 € 15 € 
4ο εµπόριο 120 € τ.α. 40 € 
  120 € 
Παπούτσια�   

Στάδια Παραγωγής Αξία Πώλησης Προστιθέµενη Αξία 
1ο δέρµα 45 € 45 € 
2ο επεξεργασµένο δέρµα 80 € 35 € 
3ο παπούτσια 110 € 30 € 
4ο εµπόριο 150 € τ.α. 40 € 
  150 € 
 
β) 

Καµπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων 
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Πίνακας Παραγωγικών ∆υνατοτήτων 
Πουκάµισα Παπούτσια 

Α 100 140 
Β   60 180 

 
Συνδυασµός Α: Α.Ε.Π. = 100 · 120 + 140 · 150 = 12.000 + 21.000 = 33.000 
Συνδυασµός Β: Α.Ε.Π. = 60 · 120 + 180 · 150 = 7.200 + 27.000 = 34.200  
Μεγαλύτερο Α.Ε.Π. στο Β συνδυασµό 
 
Γ.2. α) 
 Α.Ε.Π. σε τρέχουσες τιµές ∆.Τ. (2001) Α.Ε.Π. σε σταθερές τιµές 2001 

2001 50 100 50 
2003 60,5 121 50 

 
Ε.Β.: 2001  άρα ∆.Τ.2001 =100 
Α.Ε.Π.2001 σε τρέχουσες τιµές = Α.Ε.Π.2001 σε σταθερές τιµές 2001 = 50 
Ρ.Π. 2001 – 2002 = ⇒⋅

−
=⇒⋅
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100

100.Τ.∆10100
.Τ.∆

.Τ.∆.Τ.∆ 2002

2001

20012002  

Ρ.Π. 2002 – 2003 = ⇒⋅
−

=⇒⋅
− 100

110
110.Τ.∆10100

.Τ.∆
.Τ.∆.Τ.∆ 2003

2002

20022003  
Α.Ε.Π. 2003 σε σταθερές τιµές 2001  =  
= 5,60...100121

.....50100..
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2003
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β) 
 Α.Ε.Π. σε τρέχουσες τιµές ∆.Τ. (2003) Α.Ε.Π. σε σταθερές τιµές 2003 

2001 50 64,82100121
100

=⋅  5,601006,82
50

=⋅  
2003 60,5 

100100
121
121

=⋅  60,5 
 

πραγµατική % µεταβολή ΑΕΠ2001 - 2003 =  
%01005,60

5,605,60100
2003  τιµέςσταθερές σε2001

2003  σταθερές σε 20012003  σταθερές σε2003 =⋅−=⋅
ΑΕΠ

ΑΕΠ−ΑΕΠ ςτιµςτιµ έέ   
καµία µεταβολή 
 
γ) 

λύση παραπάνω 
 
 
 

ΑΕΠ σε τρέχουσες τιµές 
2001 50 
2003 60,5 

∆.Τ.2002 = 110 

∆.Τ.2003 = 121 
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ΟΜΑ∆Α ∆΄ 
∆.1. α) 
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+=

 Άρα QD  = 120 – 8P   

 
max Συνολικά Έσοδα οι παραγωγοί έχουν στο Μ (µέσο της καµπύλης ζήτησης) 
QD  = 120 – 8P   
Για Ρ = 0 ⇒  QD  = 120 Α(120, 0) 
Για QD  = 0 ⇒  Ρ = 15   Β(0, 15) 
 
Άρα Μ ( )5.7,602

150,2
0120 =


 ++  

 
  
   
 

 
 
 
 
Ρ ισορροπίας =7,5 και Q ισορροπίας = 60 
Συνολικά Έσοδα = Ρ ισορροπίας · Q ισορροπίας = 7,5 · 60 = 450€ 
 
β) 

8δδ756
40γ24γ64
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
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+=

 Άρα Qs  = 40 + 8P   

QD = QS ⇒  120 – 8P = 40 + 8P ⇒  80 = 16P ⇒  P ισορροπίας = 5€ 
              Q ισορροπίας =40 + 8 · 5 ⇒  Q ισορροπίας = 80 µονάδες 
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γ) 
Συνολικά Έσοδα = Ρ ισορροπίας · Q ισορροπίας = 5 · 80 = 400€ 
Σε οποιαδήποτε τιµή µικρότερη από Ρ = 7,5, η 1ED <  (ανελαστική ζήτηση) άρα Ρ και Συνολικά 
Έσοδα ευθεία σχέση. Συνεπώς η ↓ Ρ από 7,5€ σε 5€ προκάλεσε ↓ των Συνολικών Εσόδων των 
παραγωγών από 450€ σε 400€. 

Ρ QD 
  3 96 
10 40 
13 16 


